

# 为“毒土”疗伤

## 快报记者兵分四路,探访江苏各地土壤修复状况

### 敏感区域土壤 江苏一年一测

日前,有消息称,我国国土资源部、中国地质调查局将联手绘制我国土壤污染图,重点调查土壤重金属元素污染。更有来自美国的研究报告称,中国移民相比亚洲其他地区重金属超标严重。

环境的恶化、污染的加剧导致土壤质量严重下降,自净能力减弱,影响人类生活环境,危害农作物的产量与品质,严重危害人体健康。目前,一些地区土地污染程度已超过土壤的自净能力,没有外来的治理干预,千百年后土壤也无法自净,甚至出现环境报复。

“毒土”怎么变健康?这是一个亟待解决的问题。现代快报记者了解到,从2009年,江苏关停搬迁了4000多家污染严重的化工企业,这些关停的场地,面临二次开发利用,污染场地修复也提上了日程。“土壤修复是项长期工程,不能心急,一定要对症下药。”有关人士说。

现代快报记者 安莹 胡玉梅  
何夷平 姚莹 姚斌

壤环境监测结果显示,苏北的土壤环境相对健康,而苏南的土壤环境相对严峻,尤其是重金属污染,需要引起重视。

### 4000多化工企业关停 污土需医治

伴随人们环保意识的增强,江苏省大批污染严重的化工企业被关停、搬迁。

2008年太湖蓝藻污染事件发生后,环湖苏锡常地区化工企业出现集中关停搬迁行动。随后,江苏省连续3年开展了化工生产专业专项整治活动,并相继关闭、搬迁了4000多家污染严重的化工企业。目前,省辖13个地市主城区鲜见化工企业的踪影,而且众多县(市)也对主城区原有的化工企业实施外迁。

据介绍,2006—2009年江苏先后投入5000万元,对江苏土壤的重金属、有机污染物、农药残留等污染状况进行全面调查。普查的1566个土壤监测点中,九成土壤还是安全的。

江苏省环保厅透露,虽然土壤的变化不像空气和水变化那么快,但是针对一些敏感区域的土壤,调查时间也由5年一次,变成一年一次,特别加强对耕地和“菜篮子”基地的监测预警。

江苏省环保厅环境监测中心在“六五环境日”期间也透露,今年江苏启动了农作物业土壤普查,年内将完成7000万亩主要农田的土壤污染现状监测分析和分级。2012年江苏在土壤调查的同时,还对52个基本农田开展监测,从不同指标的测试结果看,包括有机物和重金属的达标率在92%~98%之间不等,土壤总体较“健康”。

江苏省多部门展开的土

“吃土吐土,净化土壤,作为土

壤的‘义工’,蚯蚓的存在是土壤重要的环境指标,对土壤具有重大意义。”让专家们感到担忧的是,现在,土壤中的蚯蚓、土鳖及各种有益菌等大量消失,农作物害虫的数量剧增,自然生态面临危机。

土壤有自净功能,但很多土壤污染地区已超过土壤的自净能力,没有外来的治理干预,千百年后土壤也无法自净,有的地块永远都无法自净,甚至出现环境报复。

“土壤修复如同治病,诊断准了才能对症下药。”林玉锁说,他们是土壤“医生”,给土壤全面体检后,才能知道具体的病症。而土壤污染程度,被分为轻、中、重等,受污染的程度也不一样,有的地方,土壤污染深达10~20米深。“因为地下水常年渗透,所以导致土壤深度污染。”

污染后的土壤治理,治理方法各不相同。“就像一个人生病了,可以看中医,也可以看西医。可以打针吃药,也可以挂水。”林玉锁说,一般来说轻度污染的土壤,不用太关注,因为土壤有自我修复功能,有毒物质会自我挥发掉,若干年后,就变干净了。10多米下的污土,也可以不用太关注,因为对人体健康影响不大。最需要关注的是地表的,3~5米的影响最大。至于修复时间,有的心急的半年就修好了,而生态修复,需要的时间最长,种黑麦草吸收污染因子,仅需十几万元,可时间长达一二十年。

不过,政府急于修复土壤、出让权益,想越快越好。专家说,病急不能乱投医,拉长土壤修复周期,效果可能更好。因为急,高技术含量的土壤修复几成“土方工程”,将土一换了之,而治本的生物修复很少被采用。国内土壤修复技术多从国外引进,正在适应本土污染环境,目前远未成熟。

### 多少年才能 治好江苏污土?

“吃土吐土,净化土壤,作为土

### 给土壤治病 不能太心急

“弄清土壤污染状况很难。”林玉锁说,这些年,他们承担了江苏省内多家污染场地的调查,其中很多资料不全。有些小工厂连平面图都没有,只好上网搜索他们的产品找线索。一位不愿意透露姓名的专家说,国内环境管理欠账太多,有些企业掩盖偷排信息。

“土壤修复如同治病,诊断准了才能对症下药。”林玉锁说,他们是土壤“医生”,给土壤全面体检后,才能知道具体的病症。而土壤污染程度,被分为轻、中、重等,受污染的程度也不一样,有的地方,土壤污染深达10~20米深。“因为地下水常年渗透,所以导致土壤深度污染。”

污染后的土壤治理,治理方法各不相同。“就像一个人生病了,可以看中医,也可以看西医。可以打针吃药,也可以挂水。”林玉锁说,一般来说轻度污染的土壤,不用太关注,因为土壤有自我修复功能,有毒物质会自我挥发掉,若干年后,就变干净了。10多米下的污土,也可以不用太关注,因为对人体健康影响不大。最需要关注的是地表的,3~5米的影响最大。至于修复时间,有的心急的半年就修好了,而生态修复,需要的时间最长,种黑麦草吸收污染因子,仅需十几万元,可时间长达一二十年。

不过,政府急于修复土壤、出让权益,想越快越好。专家说,病急不能乱投医,拉长土壤修复周期,效果可能更好。因为急,高技术含量的土壤修复几成“土方工程”,将土一换了之,而治本的生物修复很少被采用。国内土壤修复技术多从国外引进,正在适应本土污染环境,目前远未成熟。



治理环境污染、进行土壤修复  
已经刻不容缓

现代快报记者 马晶晶 摄

### 南京

#### 南化厂土壤修复 争取年内见效

南京燕子矶地区曾经密集分布了66家化工企业。2011年底,66家化工企业基本关停并转,南京化工厂原址也在其中,有740亩土地。专家们对这片土地进行了为期一年半的风险筛查,尤其是南京化工厂原址。今年底,南京化工厂原址被污染了近60年的土壤将有望变回净土。诊治过程中,他们将邀请两个第三方进行监督。

#### 土壤“体检”进行了一年半

去年,30多名技术人员入场,给南京化工厂原址做“体检”,为日后修复做准备。经过一年半的调查评估,初步结果是,南京化工厂原址土壤、地下水未受重金属污染,但存在有机物污染。

南京市江南小化工集中整治工作现场指挥部指挥长严苏扬说,给土壤“体检”,这是一项技术活,先是摸底,掌握后,有目的地进行取样、分析。“并不是所有的化工企业都会对土壤产生污染,有的化工企业当年规模非常小,没有工业废水排放,几乎不会对土壤造成危害;另外,当年这些化工企业的办公室、大礼堂,也不会有污染,这些区域都属于免‘体检’的。”

在调查范围内,一共设置160多个土壤采样点,共采集了2000多个土壤样品。

严苏扬说,燕子矶地区原化工企业地块存在较大环境风险,需要进行修复的地块不足三分之一。

#### 架设加热设备,蒸发毒物

3年前,苏州市政府启动了对“东升F地块”的治理。经过3年的排毒,昨天,现代快报记者去现场探访,眼前一片绿草茵茵,不时还有麻雀飞来。

苏州市土地储备中心土地储备处处长李良说,经过3年多治理,目前已经进入了土壤验收阶段。如果验收检测合格就治理成功了,这也将是苏州首块“消毒”成功的土地。

鉴于“东升F地块”主要存在有机物和重金属污染,治理实施单位也因地制宜想了不少办法。对于有机物污染区域,主要采用了“土壤气相抽提法”,就是在土壤的内外架设加热设备,让有毒物质变为气体蒸发,随后将这些毒气通入一个存满活性炭等物质的塔内,将毒气吸附处理,从而给土地排毒。

对重金属污染区域,则主要采用了“原位和异位稳定化/固化处理”办法。就是将浅层的土壤挖出,通过专用机器进行搅拌,同时掺入化学药剂,使其与重金属发生反应,转化为无害物质。对于深层土壤,则依靠插入的导管,注入化学药剂,通过化学反应实现排毒。

严苏扬说,未来的规划上,燕子矶这片区域,曾经污染相对重的地方,不会建房子,不建幼儿园、医院、住宅区,而是用来修路,或者是建绿地公园,供人们休闲。其中靠燕子矶江滩的区域,建设滨江湿地公园,不住人,供观赏。

要想让土壤康复,就得给它治疗。给泥土“洗澡”、晾晒,换土焚烧,引入第三方监督……现代快报记者兵分4路,分别探访了南京、苏州、无锡、常州4座城市的土壤治疗。每个城市,都在掀起土壤修复热潮,而每一座城市的“去病”方法也都有所不同。

# 土壤“去病”,各地处方不同

### 苏州

#### “蒸煮、打针”3年 毒土治理迎来验收

苏州的土壤“治疗”任务也不轻,光苏州城区就有受污染的土地70多亩。苏州市市区就有一块闲置了近10年的“毒”土地。为了给这片土地排毒,苏州市花了3年时间,采用给土壤架设排毒通道,给土壤“打针”去毒等方法。如今,这块土地进入了验收阶段,如果验收合格,这将是苏州近年来,成功“消毒”的首块“毒土地”。

#### 城中毒土地双重污染

在苏州市区平江新城的旺宅路附近,有一块被蓝白彩钢板圈起的地块,周边商铺、居民住宅林立。而这宗近70亩、名为“东升F地块”的场地,已闲置了近10年。

根据苏州市土地储备中心提供的数据显示,这里曾是多家化工企业的厂址所在。最早是1965年成立的东升化工厂。1982年,该厂改产树脂,更名为苏州树脂厂。2000年,苏州树脂厂又和苏州特种油品公司合并,组成了苏州特种化学品有限公司。2003年,该厂搬离苏州,整体迁去了张家港。

化工企业搬走了,留下的土地,有一半多的面积遭受了各种化学品的重度污染。土壤中的污染物主要为有机物和重金属,最严重的区域,污染深度近6米。每到夏季高温时节,这块土地上就会散发出阵阵刺鼻的化学气味,过路人恨不得戴口罩。

化工企业搬走了,留下的土地,有一半多的面积遭受了各种化学品的重度污染。土壤中的污染物主要为有机物和重金属,最严重的区域,污染深度近6米。每到夏季高温时节,这块土地上就会散发出阵阵刺鼻的化学气味,过路人恨不得戴口罩。

#### 先挖土再“洗澡”

在2010年,土壤的修复工程开始后,工程队将电镀厂的土壤挖开时,李先生才发现,原来污染物都渗透到了土壤中。“当时被挖开的土壤颜色很不正常,有鲜黄色的,深黑色的,看去和普通土壤的颜色完全不同。”

在2010年,土壤的修复工程开始后,工程队将电镀厂的土壤挖开时,李先生才发现,原来污染物都渗透到了土壤中。“当时被挖开的土壤颜色很不正常,有鲜黄色的,深黑色的,看去和普通土壤的颜色完全不同。”

在2010年,土壤的修复工程开始后,工程队将电镀厂的土壤挖开时,李先生才发现,原来污染物都渗透到了土壤中。“当时被挖开的土壤颜色很不正常,有鲜黄色的,深黑色的,看去和普通土壤的颜色完全不同。”

在2010年,土壤的修复工程开始后,工程队将电镀厂的土壤挖开时,李先生才发现,原来污染物都渗透到了土壤中。“当时被挖开的土壤颜色很不正常,有鲜黄色的,深黑色的,看去和普通土壤的颜色完全不同。”

在2010年,土壤的修复工程开始后,工程队将电镀厂的土壤挖开时,李先生才发现,原来污染物都渗透到了土壤中。“当时被挖开的土壤颜色很不正常,有鲜黄色的,深黑色的,看去和普通土壤的颜色完全不同。”

在2010年,土壤的修复工程开始后,工程队将电镀厂的土壤挖开时,李先生才发现,原来污染物都渗透到了土壤中。“当时被挖开的土壤颜色很不正常,有鲜黄色的,深黑色的,看去和普通土壤的颜色完全不同。”

在2010年,土壤的修复工程开始后,工程队将电镀厂的土壤挖开时,李先生才发现,原来污染物都渗透到了土壤中。“当时被挖开的土壤颜色很不正常,有鲜黄色的,深黑色的,看去和普通土壤的颜色完全不同。”

在2010年,土壤的修复工程开始后,工程队将电镀厂的土壤挖开时,李先生才发现,原来污染物都渗透到了土壤中。“当时被挖开的土壤颜色很不正常,有鲜黄色的,深黑色的,看去和普通土壤的颜色完全不同。”

在2010年,土壤的修复工程开始后,工程队将电镀厂的土壤挖开时,李先生才发现,原来污染物都渗透到了土壤中。“当时被挖开的土壤颜色很不正常,有鲜黄色的,深黑色的,看去和普通土壤的颜色完全不同。”

### 无锡

#### 给毒土“洗澡” 电镀厂原址变净土

无锡是开展污染土壤修复最早的城市之一。早在2010年,无锡最早的重金属土壤修复工程就在滨湖区胡埭地区开展,原本这里是一家电镀厂,污染物为铬、铜、镍、铅、锌等重金属,土壤污染情况十分严重。无锡市对污染的“毒土”采用了冲淋等方法进行排毒,6个月后,土壤变净土。目前,该地块主要已被用于房地产开发。常州市环保局工作人员表示,土地治理很成功,对以后居住在那里的居民不会产生危害,“我们局里也有同事在那里买了房子。”

#### 投资两亿,治土重生

在常州市天宁区南郊,现在的和平中路东南方,原本是一块占地约450亩的常州化工厂(简称常化厂),该厂始建于1956年,主要生产农药、烧碱、氯碱等化工产品。

2008年,常化厂被整体搬迁。化工厂搬走了,留下的大块土地地理位置不错,具有较高的开发再利用价值。但首要问题是,如何对已经“中毒”的土地进行修复,让它“重生”。

常州市环保局自然保护处副处长尹勇说,首先是这片土地的胡埭人,他的家就在电镀厂附近。“以前的生态环境肯定不如现在的,空气里总有一种说不出,道不明的怪味。”李先生介绍说,除了附近的空气不好外,北侧的洋溪河遭到一定的污染,河水的颜色发黄,且十分浑浊。而电镀厂附近的泥土等,反而是看不出有什么污染,只是附近绿化很少,几乎已经看不到了。

在2010年,土壤的修复工程开始后,工程队将电镀厂的土壤挖开时,李先生才发现,原来污染物都渗透到了土壤中。“当时被挖开的土壤颜色很不正常,有鲜黄色的,深黑色的,看去和普通土壤的颜色完全不同。”



南京化工厂原址土壤修复工程有望年底见效。现代快报记者 马晶晶 摄